

УДК 327(510+575.2)

DOI: 10.36979/1694-500X-2024-24-10-192-199

ГУМАНИТАРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ КИТАЕМ И КЫРГЫЗСТАНОМ

Цзян Цюли

Аннотация. Китай и Кыргызстан являются дружественными соседями и стратегическими партнёрами. В последние годы благодаря продвижению развития двусторонних отношений лидеров двух стран китайско-кыргызские отношения достигли больших успехов. Политическое взаимное доверие между двумя сторонами постоянно растёт, совместное строительство “Пояса и пути” приносит свои плоды: процветает гуманитарное сотрудничество, углубляется сотрудничество в области безопасности. Китайско-кыргызские отношения на данный момент достигли высочайшего уровня и стали образцом межгосударственных отношений, дружественного сотрудничества, взаимной выгоды и достижения высоких результатов.

Ключевые слова: гуманитарное сотрудничество; гуманитарные обмены; экономическая стратегия; “Один пояс, один путь”; межгосударственные отношения.

КЫТАЙ МЕНЕН КЫРГЫЗСТАНДЫН ОРТОСУНДАГЫ ГУМАНИТАРДЫК КЫЗМАТТАШТЫК

Цзян Цюли

Аннотация. Кытай жана Кыргызстан достук мамиледеги коңшулар жана ар тараптуу стратегиялык өнөктөштөр. Акыркы жылдары эки өлкө лидерлеринин эки тараптуу мамилелерин өнүктүрүүгө кам көрүү жана алдыга жылдыруу менен кытай-кыргыз мамилелери чоң ийгиликтерге жетишти. Эки тараптын ортосундагы саясий өз ара ишеним ар дайым өсүүдө, “Бир алкак, бир жол” биргелешкен курулушу өз жемишин берип жатат: гуманитардык кызматташтык гүлдөп, коопсуздук кызматташтыгы тереңдеп баратат. Учурда кытай-кыргыз мамилелери эң жогорку деңгээлге жетип, мамлекеттер аралык мамилелердин, достук кызматташтыктын, өз ара пайданын жана жогорку натыйжаларга жетишүүнүн үлгүсү болуп калды.

Түйүндүү сөздөр: гуманитардык кызматташтык; гуманитардык алмашуу; экономикалык стратегия; “Бир алкак, бир жол”; мамлекеттер аралык мамилелер.

HUMANITARIAN COOPERATION BETWEEN CHINA AND KYRGYZSTAN

Jiang Qiuli

Abstract. China and Kyrgyzstan are friendly neighbors and strategic partners. In recent years, thanks to the promotion of the development of bilateral relations between the leaders of the two countries, Chinese-Kyrgyz relations have achieved great success. The political mutual trust between the two sides is constantly growing, and the joint construction of the Belt and Road is bearing fruit: humanitarian cooperation is flourishing, and security cooperation is deepening. Chinese-Kyrgyz relations have now reached the highest level and have become a model of interstate relations, friendly cooperation, mutual benefit and achieving high results.

Keywords: humanitarian cooperation; humanitarian exchanges; economic strategy; “the Belt and Road”; interstate relations.

Введение. Китай и Кыргызстан являются близкими соседями, две страны имеют общую границу протяжённостью более 1000 километ-

ров, укрепляются исторические связи и происходят культурные обмены, кыргызы в Китае и кыргызы в Кыргызстане являются этническими

группами трансграничного происхождения. Кыргызстан позитивно откликнулся на китайскую инициативу “Один пояс, один путь”, стороны достигли ряда заметных успехов в строительстве “Одного пояса и одного пути”. Сегодня китайская экономическая стратегия “Один пояс и один путь”, инициатором которой выступил председатель КНР Си Цзиньпин, приобретает глобальные масштабы. Сама идея её возникновения, показавшаяся многим очередной китайской программой, на самом деле объединила все сферы, включая экономику, культуру, медицину, систему образования, туризм, спорт, археологию и другие области взаимоотношений, образовав тем самым новую модель сотрудничества между странами [1].

Китай и Кыргызстан непрерывно углубляют практическое сотрудничество в таких областях, как языковое образование, культурные и художественные обмены, содействуют взаимному обучению в области культуры, укрепляют взаимопонимание и дружбу между народами.

Предыстория гуманитарного сотрудничества между Китаем и Кыргызстаном. Китайско-кыргызские отношения вступили в фазу быстрого развития с 2012 г. Кыргызстан является важным партнёром Китая в продвижении инициативы “Один пояс, один путь”, после выдвижения которой Кыргызстан стал одной из первых стран, выразивших решительную поддержку её реализации. За 30 лет, прошедших с момента установления дипломатических отношений, Китай и Кыргызстан непрерывно продвигались по пути развития дружественного сотрудничества, в отношениях между двумя странами был достигнут исторический скачок от добрососедства и дружбы до всестороннего стратегического партнёрства, обе стороны достигли высоких результатов в сотрудничестве в различных областях, таких как политика, экономика, торговля и гуманитарные науки. Китай и Кыргызстан стали настоящими добрыми соседями, хорошими друзьями, партнёрами и братьями, что послужило образцом для построения нового типа межгосударственных отношений, основанных на взаимном уважении и выгоде, равноправном сотрудничестве и высокой результативности.

С 1992 по 2019 год товарооборот между Китаем и Кыргызстаном вырос с более чем

35 миллионов долларов США до 6 миллиардов долларов США, увеличившись почти в 180 раз. Китай в течение многих лет подряд сохраняет статус крупнейшего торгового партнёра Кыргызстана и первого по величине источника импорта. С января по ноябрь 2021 года товарооборот между Китаем и Кыргызстаном вырос на 131 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. По мере повышения уровня упрощения процедур торговли и дальнейшего совершенствования региональной инфраструктуры двусторонняя торговля будет подниматься на более высокий уровень. Согласно статистическим данным Кыргызстана, в период с 1 по 10 октября 2022 года товарооборот между Китаем и Кыргызстаном составил 3 414 млрд долл. США, увеличившись на 195,5 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, что составляет 1/3 от общего объёма внешней торговли Кыргызстана, достигнув рекордного уровня. Таким образом, Китай сохранил статус крупнейшего торгового партнёра Кыргызстана.

Китай всегда был самым важным источником инвестиций в Кыргызстан, которые охватывают различные области, такие как освоение минеральных ресурсов, энергетика и электроэнергия, переработка нефти и газа, строительство транспортной инфраструктуры, строительные материалы, сельское хозяйство и здравоохранение, придают динамизм развитию реальной экономики Кыргызстана, создали большое количество рабочих мест, способствуя экономическому и социальному продвижению во многих областях.

Состояние гуманитарного сотрудничества между Китаем и Кыргызстаном. Китайская поговорка гласит: “Дружба стран заключается в близости народов, а близость народов – в близости сердец”. В процессе развития китайско-кыргызских отношений гуманитарные обмены и сотрудничество всегда были важными связующими звеньями для содействия знакомству народов двух стран. Гуманитарные обмены между Китаем и Кыргызстаном становятся всё более активными, способствуют взаимопониманию между народами, содействуют цивилизованным обменам и взаимному обучению, укрепляют основу дружественного общественного мнения между двумя сторонами и формируют основу

дружбы между Китаем и Кыргызстаном из поколения в поколение.

Сотрудничество между китайскими и кыргызскими языками. Язык как инструмент человеческого общения играет важную роль в гуманитарном обмене и сотрудничестве между Китаем и Кыргызстаном. В Кыргызстане люди начали активно изучать китайский язык, что способствует развитию гуманитарных обменов между Китаем и Кыргызстаном.

В 2008 г. в Кыргызстане совместно Бишкекским гуманитарным университетом и Синьцзянским университетом был основан Институт Конфуция при Бишкекском гуманитарном университете. В 2013 г. в День Конфуция при Бишкекском гуманитарном университете в Кыргызстане был создан Центр обучения китайскому языку, который является одним из ключевых ежегодных проектов Института Конфуция при Бишкекском гуманитарном университете. Создание Центра подготовки китайского языка открыло новую главу перспективного образовательного сотрудничества между Кыргызстаном и Китаем.

В данный момент в Кыргызстане существуют четыре Института Конфуция: на базе Бишкекского гуманитарного университета им. К. Карасаева, Кыргызского национального университета имени Жусупа Баласагына, Джалал-Абадского государственного университета, Ошского государственного университета. Всего в республике действуют 4 института Конфуция и 21 класс Конфуция. Сейчас китайский язык в КР изучают более десяти тысяч человек, из них около 7 тыс. студентов Института Конфуция Бишкекского гуманитарного университета. Инициатива “Один пояс, один путь” открыла широкие возможности для совместного развития Кыргызстана и Китая, китайский язык стал важным инструментом для молодежи Кыргызстана в достижении большего развития.

Бишкекский гуманитарный университет играет большую роль в преподавании китайского языка в Кыргызстане и занимает первое место среди высших учебных заведений по преподаванию китайского языка. В 1992 году Бишкекский гуманитарный университет начал преподавание китайского языка, а в 2004 году создал свой собственный факультет китаеведения [2, с. 9]. С 15 июня 2008 года в Бишкекском гуманитар-

ном университете успешно функционирует первый Институт Конфуция, который в настоящее время играет чрезвычайно важную роль в преподавании китайского языка в Кыргызстане. С момента открытия китайскому языку здесь обучилось более 4 000 студентов. Особо следует отметить, что, помимо китайского языка, глубокий интерес у кыргызского народа вызывает древняя история и культура Китая. На уроках традиционной китайской культуры большой интерес к китайской культуре проявляют студенты разных национальностей и возрастов. В целом Институт Конфуция с момента начала своей работы добился значительных успехов по наращиванию объёма и достижению высокого качества преподавания китайского языка.

Бишкекский гуманитарный университет также самостоятельно подготовил некоторые специальные учебные материалы для преподавания китайского языка [3]. Ежегодно число учащихся составляет около 200 человек. Созданный в 2013 году в Институте Конфуция Бишкекского гуманитарного университета Центр обучения китайскому языку является одним из ключевых ежегодных проектов Института Конфуция. Создание Центра обучения китайскому языку открыло новую главу для перспективного образовательного сотрудничества между Кыргызстаном и Китаем. К концу октября 2022 года общее число обучающихся в классах Конфуция в Кыргызстане превысило 25 тысяч человек.

В 2009 году в Кыргызском национальном университете (КНУ) был открыт кыргызско-китайский факультет. После того как университеты открыли кыргызско-китайские факультеты, обучение китайскому языку в Кыргызстане стало ещё более востребованным и вышло на высокий уровень.

По мере дальнейшего сближения Кыргызстана и Китая стороны ещё активнее стали сотрудничать в политической, экономической и культурной сферах. Сегодня в Кыргызстане изучение китайского языка набирает популярность. В 2008-м и 2009 году были созданы институты Конфуция в двух вузах в Бишкеке, а в 2013 году – ещё один в Ошском государственном университете, где студенты могут получить официальный диплом бакалавра по китайскому языку. Четвёртый Институт Конфуция был

создан в 2016 году в Джалал-Абадском государственном университете. В контексте стратегии “Пояс и путь” между Кыргызстаном и Китаем налажено более глубокое и всестороннее сотрудничество в сфере энергетики, торгово-экономического сотрудничества, которое непрерывно расширяется и углубляется, растёт интерес к изучению китайского языка среди кыргызских граждан.

В период с 2000 по 2012 год в Кыргызстане многократно возрос интерес к изучению китайского языка, а в 2016 году из-за нападения на посольство Китая в Кыргызстане пострадали многие китайские и местные компании, занимающиеся торгово-экономическими связями с Китаем. Начиная с 2017 года количество людей, изучающих китайский язык, начало резко снижаться. В 2020 году из-за эпидемии COVID-19 обучение перешло в онлайн-режим, что привело к значительному сокращению количества студентов, изучающих китайский язык. После эпидемии в Кыргызстане вновь возрос интерес к изучению китайского языка. В середине марта 2023 года в Кыргызском национальном университете был организован экзамен HSK. В период с 2020 по 2022 год в нём приняли участие всего 30–50 человек, а в 2023 году – более 300.

Из года в год увеличивается число студентов из Кыргызстана, обучающихся в Китае. Каждый год около 700 кыргызстанцев – бакалавров, магистров, докторантов, стажёров – едут в КНР, используя китайские правительственные стипендии. В настоящее время около 4 000 студентов учатся в вузах Китая. “Китайские мегапроекты” на кыргызском языке транслировались на национальных телеканалах двух стран.

Культурные мероприятия между Китаем и Кыргызстаном. В 2012 г. в Бишкекской национальной библиотеке был создан Китайский культурно-образовательный центр, целью которого является расширение знаний кыргызстанцев о Китае и китайской культуре. В июне 2014 года “Шёлковый путь: сеть маршрутов Чанъань-Тяньшаньский коридор” был включён в Реестр объектов мирового наследия. Это стало одним из важных результатов реализации инициативы “Один пояс и путь” в области культуры. Заявка на внесение этого участка Шёлкового пути в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО

была подана Китаем, Кыргызстаном и другими странами.

В рамках запущенного в 2015 году проекта “Шёлковый путь и телевизионный мост” вышли версии некоторых выдающихся китайских фильмов и телесериалов на таджикском и кыргызском языках, в том числе документальные фильмы “Чай: история листа” и “Фарфоровая история” на таджикском языке, а также “Шёлковый путь: путешествие продолжается” и “Китайские мегапроекты” на кыргызском языке, которые транслировались на национальных телеканалах двух стран.

В 2018 году Китай передал Кыргызстану авторские права на более 190 видов книг. “Книга о совместном строительстве “Пояса и пути” была переведена на кыргызский язык и издана в Кыргызстане.

Книжный магазин “Шанс” в Бишкеке, столице Кыргызстана, является первым книжным магазином в Центральной Азии, продающим произведения китайских авторов, и служит окном для ознакомления местных читателей с Китаем.

В июне 2018 года делегации Таджикистана и Кыргызстана в Китае приняли участие в первом кинофестивале Шанхайской организации сотрудничества. Таджикский фильм “Эйр Сафар” вошёл в число лауреатов Специальной премии жюри, а кыргызский фильм “Ночная авария” получил награду за лучшую мужскую роль.

В мае 2019 года представители культуры и искусства Кыргызстана и Таджикистана приняли участие в тематическом форуме “Культура, туризм и контакты между народами” в рамках конференции по диалогу между цивилизациями Азии, а также в таких мероприятиях, как карнавал азиатской культуры.

10 июня 2019 года в Бишкекском гуманитарном университете состоялось крупное мероприятие, наполненное элементами китайской культуры. На концерте, посвящённом открытию “Китайского павильона”, были представлены характерные для Поднебесной программы, такие как опера Куньцзюй, искусство звукоподражания, искусство быстрой смены масок, а также традиционные кыргызские танцы.

В ОшГУ состоялось открытие Кыргызско-Китайского центра гуманитарного обмена,

который с 2021 года плодотворно работает при Центральном университете Китая. На базе центров будет реализовываться совместная деятельность по академической мобильности, повышению квалификации специалистов, проведению научно-исследовательских работ, переводу на национальные языки произведений классиков литературы двух народов и другие проекты.

В декабре 2022 года в Кыргызстане впервые был показан китайский фильм “Кашгули”, который был хорошо принят зрителями [4].

В 2022 году Китай и Кыргызстан подписали меморандум о взаимном переводе и издании классических произведений, чтобы содействовать гуманитарным обменам двух стран. Согласно меморандуму, Китай и Кыргызстан договорились совместно перевести и издать не менее 50 классических произведений двух стран в течение следующих пяти лет, чтобы предоставить читателям и народам Китая и Кыргызстана больше выдающихся духовных и культурных произведений. Подписание и реализация данного меморандума позволит и дальше углублять понимание и признание выдающихся культур двух стран между их народами, тем самым в дальнейшем содействовать культурным обменам и взаимобучению между Китаем и Кыргызстаном.

18 мая 2023 года в городе Сиань президент Кыргызстана Садыр Жапаров подписал Закон “О ратификации Соглашения между правительствами Кыргызской Республики и Китайской Народной Республики о совместном создании культурного центра”. Этот закон направлен на осуществление внутренних процедур ратификации вышеупомянутых соглашений. Согласно официальному сайту президента Кыргызстана Садыра Жапарова, документ предусматривает создание в Китае Кыргызского культурного центра, а в Кыргызстане – Китайского культурного центра.

Перспективы гуманитарного сотрудничества между Китаем и Кыргызстаном. Укрепление гуманитарных обменов может способствовать сближению людей, особенно студентов, а народная дипломатия может углубить взаимопонимание между народами двух стран. В последние годы с развитием сотрудничества в совместном строительстве “Пояса и пути” взаимопонимание и дружба между народами двух стран

углубляются с каждым днём. Народная любовь кыргызстанцев к китайской культуре усиливается, переходя от первоначального любопытства к восхищению. Растёт число молодых кыргызстанцев, изучающих китайский язык, так как это способствует их личному развитию и отвечает потребностям развития Кыргызстана.

25 января 2022 года на онлайн-саммите по поводу 30-й годовщины установления дипломатических отношений между Китаем и странами Центральной Азии председатель Китая Си Цзиньпин выступал за создание более близкого сообщества китайско-азиатского сообщества. Во время зимних Олимпийских игр в 2022 году председатель Си Цзиньпин и руководители Центральной Азии провели первую с начала новой эпидемии коронавируса офлайн-встречу, чтобы обсудить план развития отношений Китая со странами Центральной Азии.

В мае 2023 года состоялся первый саммит “Китай+пять стран Центральной Азии”, на котором стороны договорились о всестороннем расширении и укреплении гуманитарного сотрудничества. Был предложен ряд инициатив: провести совместную защиту и реставрацию культурного наследия, обмен музейными экспонатами/реликвиями, возвращение утраченных культурных ценностей и другое сотрудничество; Китай приглашает пять стран Центральной Азии принять участие в реализации программы “Шёлковый путь культуры”; посвятить грядущий год народной культуре и искусству Китая и стран Центральной Азии, провести фестиваль молодёжного искусства Китая и Центральной Азии; содействовать обмену между университетами и студентами, проводить молодёжные культурные фестивали, форумы и спортивные мероприятия; активно содействовать созданию культурных центров; продолжать показы фильмов и телевизионных программ, обмены и сотрудничество между средствами массовой информации всех сторон.

Кроме того, Шанхайская организация сотрудничества, являющаяся одной из платформ гуманитарного сотрудничества Китая со странами Центральной Азии, после 22 лет блестящего развития вступила в новый период строительства. Сотрудничество в различных областях, включая гуманитарное, быстро развивается.

Есть все основания полагать, что гуманитарное сотрудничество между Китаем и странами Центральной Азии в современную эпоху непременно откроет новые перспективы, поможет сблизить сердца жителей Китая и стран Центральной Азии и заложит основу для дружбы между странами и народами из поколения в поколение.

Кыргызстан расположен на северо-востоке Центральной Азии и имеет общую границу около 1 100 километров с Китаем. Более 2 000 лет назад Чжан Чянь, китайский выдающийся дипломат из династии Хань, добрался до раннесредневекового города Кыргызстана – Суяб. В июне 2018 года Китай и Кыргызстан решили установить всеобъемлющее стратегическое партнёрство. На протяжении многих лет Китай и Кыргызстан – добрые соседи, хорошие друзья, партнёры и братья. Китай и Кыргызстан основали свои отношения на взаимном уважении, равном сотрудничестве, взаимной выгоде.

Кыргызстан является одной из первых стран, поддерживающих и участвующих в программе “Пояс и путь”. В настоящее время Китай является крупнейшим торговым партнёром и крупнейшим инвестиционным источником Кыргызстана. В 2018 году двусторонний объём торговли между двумя странами превысил 5,6 миллиарда долларов США, что превосходит этот показатель более чем в 150 раз в период начала дипломатических отношений двух стран. Китай придаёт большое значение развитию двусторонних гуманитарных обменов и сотрудничества, что имеет большое значение для углубления взаимных интересов Китая и Кыргызстана, продолжения и содействия дальнейшему развитию двусторонних отношений.

“Дружба стран заключается в близости народов, а близость народов – в близости сердец”. Гуманистические обмены всегда были важным связующим звеном государственных отношений. С момента установления дипломатических отношений гуманистические обмены между Китаем и Кыргызстаном растут, а взаимное понимание и дружба между народами двух стран углубляется. В 2018 году в двух странах было более 70 000 человек, которые приезжали из Кыргызстана в Китай или из Китая в Кыргызстан, и более 4 600 студентов из Кыргызстана учились в Китае. Дальнейшее улучшение уровня

сотрудничества в образовании, науке и технике, языке, культуре и других областях сделает отношения людей двух стран ближе и глубже.

Гуманитарное сотрудничество между Китаем и Кыргызстаном приносит высокие результаты, но есть и другие возможности для дальнейшего развития:

1. *Расширение масштабов и активизация гражданского гуманитарного сотрудничества.* Гуманитарные обмены и сотрудничество между Китаем и Кыргызстаном недостаточно интерактивны, способы и содержание гуманитарного сотрудничества недостаточно разнообразны. Основная особенность заключается в том, что правительство выделяет средства на организацию ряда мероприятий по гуманитарному обмену, а активность народа по организации мероприятий оставляет желать лучшего, кыргызское население недостаточно глубоко понимает Китай и не может резонировать с ценностями и вопросами, представляющими общественный интерес. Кроме того, участники и аудитория гуманитарных обменов между Китаем и Кыргызстаном в основном являются элитарными классами, участие простых людей невелико. Китай и Кыргызстан не уделяют достаточного внимания популярному культурному содержанию, любимому обычными людьми, не придают равного статуса “массовой культуре” и “элегантной культуре”. Гуманитарные обмены между двумя сторонами в основном остаются на высоком уровне, но ещё не повсеместно проникли во все слои общества, проникающая способность обменов ограничена, пока не удалось по-настоящему сблизить народы, в результате чего гуманитарное сотрудничество между двумя сторонами не сыграло роли в продвижении “единства сердец между двумя странами”. Гуманитарное сотрудничество между Китаем и Кыргызстаном по-прежнему осуществляется по модели, в которой доминирует правительство, а общественные и неправительственные организации играют недостаточную роль. Желательно, чтобы в будущем обе стороны в полной мере играли роль гражданского общества и неправительственных организаций в содействии гуманитарным обменам между двумя сторонами.

2. *Углубление понимания культуры друг друга.* Известный культуролог-антрополог Малиновский говорил: “С рождения у человека есть

культура” [5, с. 56]. Культура проникает во все аспекты общественной жизни различными способами, формирует фон и среду жизни людей, влияет на все аспекты человеческой жизни, культура похожа на воздух, никто не может жить в вакууме без культуры. Культура – это духовная сила страны, которая сама по себе обладает сильным влиянием, проницаемостью и радиационной силой, может создать яркий образ страны на международной арене и продемонстрировать духовный стиль нации [6, с. 23].

На сегодняшний день культура, экономика и политика смешиваются, статус и роль в конкуренции за общую национальную силу становятся всё более заметными. Сила культуры глубоко укоренилась в жизнеспособности, творчестве и сплочённости нации. Поэтому гуманитарные обмены между странами имеют решающее значение для развития дружественных отношений между двумя странами.

Кыргызстан, исходя из своих собственных интересов, больше выбирает российские или западные культурные ценности, а его народ не заинтересован в китайской культуре, которая слишком сильно отличается от их исторических и культурных традиций, религиозных верований и социально-политических систем, что приводит к тому, что они уделяют недостаточное внимание гуманитарным обменам с Китаем, который также недостаточно популяризирует кыргызскую культуру, а это кажется важным, так как население недостаточно осведомлено о кыргызской культуре. Индустрия культуры, осуществляемая двумя странами, не сформировалась в нужном объёме. Необходимо срочно решить такие вопросы, как государственная поддержка, развитие и создание культурных брендов, продвижение культуры, и проблему “незрелого” функционирования рынка.

3. *Ускорение подготовки высококвалифицированных и мотивированных языковых кадров.* Сейчас в Китае всего три университета, где преподают кыргызский язык: Пекинский университет иностранных языков, Центральный университет национальностей, Шанхайский университет иностранных языков. В Китае по-прежнему существуют следующие трудности с подготовкой квалифицированных кадров, владеющих кыргызским языком: не хватает учителей, нет

подходящих учебных материалов, не разработаны соответствующие учебные планы. Кыргызстан также нуждается в дальнейшем расширении подготовки китайских кадров, чтобы удовлетворить потребность в языковых талантах для гуманитарных обменов между Китаем и Кыргызстаном.

Взаимодействие и взаимосвязанность народа – это не только основа и предпосылка, но и цель инициативы “Один пояс, один путь”. Язык, как мост и инструмент общения между людьми, является основой фундамента.

Китайские университеты должны продолжать активно изучать модель подготовки кадров на кыргызском языке посредством развития профессионализма, чтобы подготовка кадров на кыргызском языке была более эффективной, и продолжать активно содействовать укоренению реализации/продвижению инициативы “Один пояс, один путь” в Кыргызстане.

Выводы. “Близкие соседи лучше дальних родственников”. Кыргызстан всегда был лучшим соседом Китая. Между Китаем и Кыргызской Республикой был налажен ряд прагматичных и плодотворных связей в области гуманизма. Один человек идёт быстро, а множество людей идут далеко. Китай всегда был строителем мира во всём мире, участником глобального развития, защитником международного порядка, всегда предоставлял Кыргызстану возможности и пространство для развития и надеется помочь в достижении высокого темпа развития страны. Кыргызстан также активно поддерживает инициативу Китая “Один пояс, один путь”.

Китайско-кыргызские гуманитарные обмены становятся всё более тесными, содействуют взаимопониманию между народами двух стран, цивилизованным обменам и взаимному обучению, укрепляют основу дружественного общественного мнения и вносят важный вклад в поддержание высокого уровня развития китайско-кыргызских отношений, всестороннего стратегического взаимодействия и партнёрства в новую эпоху.

Гуманитарное сотрудничество между Китаем и Кыргызстаном является важной частью сотрудничества между этими двумя странами. В настоящее время в китайско-кыргызском сотрудничестве существуют некоторые проблемы

и вызовы, такие как резкие изменения в международной обстановке, недостаточные гражданские контакты, и т. д. Однако благодаря усилиям руководства и правительств двух стран гуманитарное сотрудничество между Китаем и Кыргызстаном будет развиваться непрерывно и быстро. Цветы дружбы между Китаем и Кыргызстаном всегда будут цвести.

Примечание. Эта статья создана при поддержке проекта исследовательского центра “Международные отношения с Синьцзяном” “Исследование Синьцзянского освещения в ведущих СМИ пяти стран Центральной Азии”, при поддержке Фонда социальных наук СУАР “Исследование изменений в языковой политике пяти стран Центральной Азии и их влияния на внешние связи Синьцзяна”, при поддержке “Исследовательской базы России и пяти стран Центральной Азии”.

Поступила: 23.08.24; рецензирована: 06.09.24;
принята: 09.09.24.

Литература

1. *Омурова Ж.О.* Сотрудничество Кыргызской Республики с Китайской Народной Республикой в рамках проекта “Один пояс – один путь” / Ж.О. Омурова // Вестник ВолГУ. 2019. № 5.
2. *Лю Ган.* Исследование состояния и контрмер китайского образования в Кыргызстане / Лю Ган. Хайнань: Хайнаньский педагогический университет, 2023. 47 с.
3. *Хун Юнмин.* Обзор образования на китайском языке в Кыргызстане в рамках строительства “Пояса и пути” / Хун Юнмин // Инновационные образовательные исследования. 2022. № 11.
4. В Бишкеке прошла премьера китайского фильма “Кашгули”. URL: <https://podrobno.uz/cat/uzbeki-stan-i-kitay-klyuchi-ot-budushchego/v-bishkeke-proshla-premera-kitayskogo-filma-tsvetok-kashgara/>
5. *Син Юэ.* Как культура влияет на внешнюю политику / Син Юэ. Пекин: Изд-во Пекинского университета, 2011. 178 с.
6. *Ло Юйтин.* Культурная мягкая сила / Ло Юйтин. Пекин: Китайское издательство социальных наук, 2012. 235 с.